

界面新闻记者 | 胡振明

界面新闻编辑 |

我花钱收购，你增资入股，东安动力（600178.SH）能否绑定福田汽车（600166.SH）？

3月15日晚间，东安动力披露公告称其与福田汽车签订《产权交易合同》，收购福田汽车持有的全资子公司北京智悦发动机有限公司（以下简称“北京智悦”）60%股权，收购价格为3.42亿元。

根据福田汽车披露的公告，2022年5月24日，福田汽车在北京产权交易所公开挂牌转让持有的北京智悦股权；2023年3月6日，福田汽车接到北京产权交易所《受让资格确认意见函》，东安动力成为受让方；2023年3月15日，福田汽车与东安动力共同签订了上述提及的《产权交易合同》。

东安动力在公告中表示，本次收购完成后，北京智悦将成为其控股子公司，而福田汽车仍持有北京智悦40%股权，东安动力与福田汽车将形成股权联系，实现双方的战略绑定。

东安动力认为，其在产、在研及规划产品与福田汽车新能源路线契合度较高，可使东安动力紧跟行业龙头实现低碳化转型；公司收购北京智悦控股权后，将改造北京智悦生产线生产N20系列发动机产品，和原计划的改造子公司东安汽发生产线相比较，可以降低哈尔滨基地投资强度。

值得关注的是，和东安动力披露上述以现金收购北京智悦相关，3月1日东安动力披露了《向特定对象发行A股股票预案》（以下简称“发行预案”）。

东安动力拟向其控股股东中国长安（全称“中国长安汽车集团有限公司”）及战略投资者福田汽车非公开发行股票7065.22万股

发行价格为5.52元/股。

中国长安、福田汽车均以现金方式认购本次发行的股票。其中，中国长安拟出资认购股份的金额为4000万元，拟认购724.64万股；福田汽车拟出资认购股份的金额为35000万元，拟认购6340.58万股。

单位：万元

序号	项目名称	预计投资总额	拟使用募集资金
1	偿还专项债务	4,000.00	4,000.00

本次发行前，中国长安合计持有东安动力49.97%股份，福田汽车与东安动力在本次发行预案公告前不存在关联关系；本次发行完成后，福田汽车将持有东安动力5%以上股份，构成关联方。

东安动力表示，本次向特定对象发行股票的目的，除了优化资本结构、提高抗风险能力之外，也是为了引入战略投资者福田汽车，发挥协同效应。

福田汽车是东安动力下游知名的整车制造厂商客户。东安动力想通过本次发行股票，将双方合作层面由业务往来上升至股权合作，建立深度绑定的上下游关系。

同时，东安动力想借助福田汽车的品牌影响力、行业地位、市场渠道和技术等战略性资源优势，特别是在商用车领域的技术优势、稳定的市场渠道资源；一方面东安动力将结合自身在动力总成领域的开发能力和技术成果转化的成熟经验，实现公司技术实力的提升；另一方面东安动力将进一步扩大在商用车市场领域的市场份额和领先地位，提升销售业绩和综合竞争力。

双方还约定了有关公司治理的事项，在本次发行完成后，福田汽车持有东安动力5%以上股份，将有权提名一名董事；若其持股比例降至5%以下的30日内，提名的董事应当辞去东安动力董事职务。

不管是东安动力以3.42亿元的价格向福田汽车收购北京智悦60%股权，还是福田汽车以3.50亿元认购东安动力定向增发的股票，都跟双方签订的一份战略合作协议有关，而且双方所耗费的资金相差不大。

同在3月1日，东安动力还披露了《关于引入战略投资者并签署战略合作协议的公告》，其中显示，2023年2月28日东安动力与战略投资者福田汽车签署了《哈尔滨东安汽车动力股份有限公司与北汽福田汽车股份有限公司战略合作协议》（以下简称“战略合作协议”）。

根据战略合作协议，双方约定在汽油发动机研发合作、发动机购销合作、产业链资源合作等领域展开合作。双方通过合作共同谋求协调互补的长期战略合作利益。福田汽车愿意长期持有东安动力较大比例股份，并按照上市公司章程规定委派董事实际参与公司治理。

东安动力作为福田汽车商用汽油机的战略供应商，福田汽车拟寻求稳定的汽油发动机（含混动）供应商，实现车机联合开发，争取市场竞争中的有利地位。福田汽车作为整车企业，在相关行业具有重要战略性资源，能够给东安动力带来领先的市场、品牌等战略性资源，推动实现东安动力销售业绩大幅提升。

战略合作协议约定，在战略投资层面，东安动力拟收购福田汽车下属北京智悦股权，收购成功后，北京智悦将成为双方合资公司；福田汽车作为战略投资者参与认购东安动力向特定对象发行股票，成为东安动力股东。在公司治理层面，本次非公开发行股票完成发行之后，福田汽车作为东安动力股东，依照法律法规和《公司章程》的约定合理参与东安动力公司治理。

东安动力最新一期财报（2022年  
三季报）显示，

总资产为79.58亿元，前三季  
度营业收入为46.85亿元

，实现归母净利润1.08亿元，总市值为30.91亿元（3月17日）。福田汽车最新一期

财报（2022年三季报）显示，

总资产为506.10亿元，

前三季度实现营业收入354.93亿元

、归母净利润2.41亿元

，总市值为273亿元（3月17日）。

两家公司相比较，在资产规模、营业规模方面，东安动力均远远小于福田汽车。